

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 15 de Mayo de 1916

Núm. 2.170

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## EL EJE

Con la pompa y solemnidad que el argumento requiere se han abierto las nuevas Cortes. Las gentes, siempre deseadas de gozar de los espectáculos vistosos, se han agolpado en todo el trayecto, y hasta donde se lo han permitido la muralla de guardia civil, delguardia de seguridad y de fuerzas del Ejército, han saboreado el placer del lujoso desfile de las Instituciones y de su Corte brillante y fastuosa. La curiosidad del público tratándose del Parlamento no suele pasar de ahí. Se detiene en las puertas del Congreso o del Senado, como si se desentendiera de todo lo que sucede dentro, o como si estuviese al cabo de la calle de lo que ha de suceder.

Creo que es lo último. En rigor no hay Cortes nuevas o Parlamentos nuevos en España. Varía en ellos el nombre de los que alternativamente ocupan el tendido de sombra, pero en el fondo todo sigue lo mismo, porque los mismos son los ocho o diez personajes, o los ocho o diez ilustres rabadanes, o los caciques parlamentarios que actúan de amos del cotarro. Salvo éstos, a los demás, fuera de contadísimas excepciones, se les reserva el papel de comparsa. No habiendo personajes nuevos, ni programas nuevos, sino ambiciones, vanidades e intereses viejos, ¿en qué se van a diferenciar estas Cortes de las precedentes? Y si son semejantes a las otras ¿quién tan candoroso o tan crédulo que cifre en la labor de ellas grandes esperanzas?

En ese particular yo soy completa y absolutamente escéptico. Me sé de memoria, por lo menos creo que los conozco bien, a todos los caporales parlamentarios del Gobierno y de la oposición, y no me sería difícil señalar las respectivas actuaciones. Pero el eje de estas Cortes, quieran o no, ha de ser el Ministro de Hacienda, y el señor Alba el ministro que salga de ellas en condiciones de ocupar después el puesto más preeminente de su partido, o en la triste situación de un fracasado. Ya se ha dicho que el Conde de Romanones no estaba muy satisfecho de la lealtad con que fué secundado en el período de las elecciones por el señor Alba. Ya se ha dicho que en Hacienda espera aquél que tropiece y caiga éste. Verdad o mentira, lo indiscutible es que la labor de ese departamento será fundamental en esta etapa, que desde él puede salvarse al país, o por lo menos mejorarse grandemente su situación si hay inteligencia, iniciativa y energía, o bien empeorarla y entorpecerla para casi siempre si faltan esas cualidades. El señor Alba se ha metido en la boca del lobo. Veremos cómo sale. Muchos de los que se llaman sus correligionarios esperan y desean que salga mal. Por lo que su acierto o desacierto ha de influir en el porvenir de España, deseo muy sinceramente que salga bien. Hay que liquidar completamente la edad vieja, la que ha de concluir con la guerra, preparando la que ha de empezar a contarse desde el día en que se firme la paz, bien entendido que en la liquidación han de entrar las cosas y los hombres fracasados.

Miguel Peñaflor.

Madrid, Mayo de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Alrededor de Bélgica

En los días de adversidad

En el gran diario católico de Milán, «L'Italia», el Doctor Ernesto Vercesi está publicando una serie de interesantes correspondencias o artículos, en que da a conocer sus impresiones sobre España, impresiones recibidas en su reciente viaje por nuestra Patria.

Es el Doctor Vercesi un Sacerdote italiano, enamorado del periodismo a la moderna; de ese periodismo que es toda vibración, inquietud, movimiento. Bajo su negra sotana sacerdotal se adivina al viajero infatigable, ávido investigador de ideas, opiniones y estados de conciencia colectivos. Su espíritu inquieto y un poco cosmopolita ha vivido la vida de Berlín y de Viena, de Londres y París, estudiando el movimiento religioso, social y político de esos pueblos, recogiendo sus palpitaciones, para contar luego a sus lectores de Italia lo que ha visto y oído a lo largo de sus peregrinaciones periodísticas por el viejo Continente europeo.

Con esto queda dicho que el Doctor Vercesi es hombre de excelsa cultura, de conversación aménísima y de una simpatía atrayente. En su ansia de saber, de adquirir noticias acerca de los países que visita y recorre, en sus labios se atropellan las preguntas, dejando apenas al interlocutor espacio y tiempo bastante para contestar a todas cumplidamente.

A España vino el ilustre Sacerdote-periodista italiano con el deseo de estudiar de cerca y sobre el terreno la verdadera actitud de los católicos españoles frente a los países beligerantes, especialmente respecto a Bélgica e Italia, cuestión que, desde hace algún tiempo, interesa y preocupa grandemente a los extranjeros.

Esta preocupación en el espíritu del Doctor Vercesi tiene un aspecto particular, que a nosotros no puede dejar de sernos simpático y amable. Estrechar las relaciones entre los católicos de todas las naciones de Europa; acercarnos los unos a los otros por el mutuo conocimiento y recíproca inteligencia; crear vínculos de estrecha solidaridad entre todos para la defensa de los ideales e intereses que nos son comunes... ¿Quién no ha de aceptar complacido y gustoso tan bello ideal y noble propósito? La Prensa católica española, por sus más importantes órganos, ha expresado repetidas veces la conveniencia y necesidad de esa aproximación y contacto espiritual de los católicos de todos los países sin excepción, porque ello nos daría una fuerza maravillosa y nos pondría en condiciones excelentes, así para la defensa como para el ataque.

Hablamos de Bélgica, de la desventurada Bélgica, arruinada, deshecha bajo el hierro y el fuego de las tropas invasoras por mantenerse fiel a un sagrado compromiso de honor y a la letra de los pactos internacionales. El Doctor Vercesi lamenta no ver en la católica España una mayor efusión de cariño y cordialidad hacia esa pequeña nación de católicos y hermanos, tan recíprocamente castigados hoy por la mayor de las tribulaciones.

Yo le digo:

—Señor Vercesi, nuestros sentimientos, los sentimientos de los católicos españoles, en general, respecto a Bélgica, no son los que tal vez se nos atribuye fuera de España. Prescindiendo ahora del aspecto jurídico y moral de la invasión del pequeño pueblo belga, nosotros no podemos pensar sin lágrimas en los ojos en la suerte actual de la católica Bélgica. Para sentirnos inclinados hacia ella y envolverla en nuestras simpatías y carinos, nos bastaría saber que es un

pueblo católico que sufre, que llora su pérdida nacionalidad e independencia, que lleva en su frente las señales del martirio. El espectáculo sangrante, dolorosísimo, trágico, de tanta riqueza destruida, de tanta civilización deshecha, de tantas ciudades en escombros, de tantos monumentos derruidos, de tantas familias dispersas, de tantas gentes condenadas al destierro y a la indigencia, arranca a nuestras almas un gemido de desolación y amargura.

Pero existen además razones y motivos especiales para que nosotros, los católicos de España, no podamos conformarnos con la idea de una ruina total y una muerte definitiva de la encantadora Bélgica. La multiplicidad prodigiosa y fecunda de sus obras sociales, que a nosotros nos han servido de inspiración, estímulo y modelo; el florecimiento de la inmensa vida intelectual de sus Universidades católicas, foco de actividad científica y literaria, de donde irradiaba la luz de la ciencia cristiana por toda Europa; el ejemplo de su Clero, siempre citado entre nosotros como modelo de virtud, de actividad y de zelo; el prestigio de la grandeza moral de un pueblo, durante más de medio siglo gobernado católicamente, que ha sabido demostrar al mundo entero cómo el Catolicismo en nada se opone al más feliz desenvolvimiento de todas las humanas actividades; todo eso, en fin, que antes de la guerra nos hacía mirar a Bélgica como lozana y bellísima flor de espiritualidad, de armonía, de sano progreso, ¿podríamos verlo disipado, borrado para siempre por el huracán de las ciegas pasiones belicosas, sin que de nuestro pecho se alzara un recio clamor de protesta?

La desaparición de Bélgica como nación independiente y libre, la absorción de ese glorioso Estado de Europa por otro Estado, cualquiera que fuese, la consideraríamos nosotros como una pérdida inmensa, como algo digno de ser llorado con las más amargas lágrimas, como una desgracia que a los católicos todos nos heriría en lo más hondo del alma.

—Pero es un hecho —nos interrumpe el Doctor Vercesi— que una parte, al menos, de la opinión católica española censura el proceder de Bélgica al haberse puesto con las armas al tránsito de los alemanes por su territorio, y que todavía se siente poco dispuesta a aplaudir el espíritu patriótico de los belgas, siempre prontos a la rebeldía contra los invasores.

—Pudo haber —le respondo— al principio de la guerra alguna que otra voz aislada que se expresara en este sentido. Los que así pensaban, pocos o muchos, se olvidaron sin duda de nuestra eterna memoria gloriosa epopeya de 1808 a 1814. Condenar la exaltada y patriótica conducta de Bélgica en esta guerra equivale a condenar la conducta de España en tiempos de Napoleón. ¡Y nosotros nos enorgullecemos santamente del heroísmo de la grandeza moral, de la sublime fe patriótica de nuestros abuelos, que antes que rendir su cuello al invasor enemigo arrostraron impávidos todos los sacrificios y tribulaciones!

Por eso, sólo algunos desmemoriados e inconsecuentes son capaces de dejar asombrar a sus labios la expresión de conceptos que son la perfecta antítesis de los más grandes hechos de nuestra historia moderna. Por eso no se puede menos de admirar el inequívoco patriotismo, la firmeza heroica del Episcopado y Clero de Bélgica. Lo que esos grandes Obispos y Sacerdotes belgas están haciendo hoy, ¿no es lo mismo que hicieron aquí nuestros Sacerdotes y Obispos en la época de la invasión francesa? Los que sentimos culto y devoción a la memoria del Cura Sas, del Padre Consolación, del Padre Boggiero (por no citar más que a unos pocos eclesiásticos de la inmortal Zaragoza de 1808 y 1809), ¿no

hemos de admirar la gigante figura de ese gran Cardenal Mercier, que pasará a la posteridad como la más dramática, interesante y bella de cuantas la presente cruentísima guerra ha venido a poner de relieve?

El Doctor Vercesi recoge apresuradamente estas sencillas observaciones mías en su cuaderno de notas.

Su primera correspondencia española en el gran diario milanés «L'Italia» se titula: «Lo que se piensa de Bélgica en España».

Norberto Torcal,  
Director de «Prensa Asociada»

## La «garra» de la idea

(Del libro de nuestro colaborador Luis León «Las antorchas de la Prensa», que se publicará en breve)

En el registro hecho por la policía de Barcelona en el domicilio del anarquista Pujol, durante el período culminante del terrorismo, encontré, a más de tornillos, tuercas, tubos y reactivos para fabricar bombas, un ejemplar de *La conquista del pan*, de Kropotkine, y unos números de los periódicos libertarios *El Rebelde* y *Tierra y Libertad*.

Sabido es que las doctrinas anarquistas predicadas en un mitin armaron el brazo de Czolgoz, y que las ideas sustentadas en la famosa Escuela Moderna de Ferrer transformaron el cerebro de Morral.

Ha caído en estos últimos tiempos sobre España una verdadera avalancha de libros y periódicos ácratas. Toda la literatura de los *patriarcas de la idea* europeos ha sido traducida al castellano y editada y difundida con profusión entre la clase trabajadora. Los libros de Kropotkine, Tolstoy, Bakunine, Sebastián Faure, Eliseo Reclús, Malato y demás padotes del libertarismo, se venden en todas partes, y se leen en los talleres, en las fábricas, en los campos y en los hogares pobres; se hacen continuamente ediciones baratísimas para que lleguen a manos de los más humildes. Ninguna obra literaria moderna ha conseguido el éxito editorial de *La conquista del pan*.

¿Cuál ha sido el fruto de esta propaganda?

# Sección informativa

## Las Obreras de San José

La fiesta de ayer

La Asociación de Obreras de San José celebró ayer, con la solemnidad acostumbrada, la fiesta que anualmente dedica al Santo Patriarca.

Por la mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles hubo Misa de Comunión, que celebró el M. I. Sr. don Antonio Deyá, Canónigo, quien, además, pronunció adecuada plática.

Asistieron al acto, además de las niñas alumnas de la Escuela que sostiene la Asociación, las Sras. de las Conferencias y los pobres a quienes asisten éstas. A dichos pobres, con motivo de la festividad del día, se les repartieron buenos extraordinarios.

Terminado el acto los asistentes se trasladaron al local de la Asociación (calle de la Campana), que aparecía adornado con sumo gusto artístico, especialmente la capilla. El ornatu fué dirigido por D.ª Andrea Valentini, quien, por tal motivo, fué felicitada.

Por la tarde, en el propio local de la

## Discos Odeon

GRATIS  
a cambio de discos usados

Pídanse detalles y condiciones al simacensista autorizado para la venta de DISCOS ODEON, y FONOTIPIA

**Casa Castellá**  
SANTO DOMINGO, 34 y 36.—PALMA

Yo no puedo olvidar una escena que presencié en un viaje por Andalucía.

Viajaba yo en un vagón de tercera, y al llegar a Jerez el tren se detuvo y un grupo de campesinos invadió el vagón en que yo viajaba. Iban en traje de faena, llevaban las herramientas de trabajo y sus alforjas bien repletas. El tren se puso en marcha. Un viajero, con tipo de comisionista, trabó al punto conversación con los campesinos. Su palabra reflejaba como un gramófono los artículos de los periódicos libertarios.

¡Qué bien supo poner el dedo en la llaga! A las primeras palabras, los obreros le oían con la boca abierta como a un oráculo. Se habían ido acercando cada vez más al orador; le rodeaban completamente. La animación y la sorpresa se habían ido pintando en sus rudos semblantes; los ojos relampagueaban de entusiasmo.

Era un cuadro interesantísimo.

«Todo será de todos» —exclama el propagandista— y ante las rudimentarias ideas de aquella gente castigada por la miseria y el penoso trabajo de los campos, desarrollaba el orador la risueña perspectiva del paraíso *colectivista*... aquella «tierra prometida» tan fácil de conquistar, tierra venturosa, sin amo, sin capitalismo, sin capataces, sin desigualdades, sin miserias y casi sin trabajo, sueño ideal que se dibujaba en la imaginación de los pobres iluminados por la luz de la fantasía meridional como una realidad... Pero para conquistarla había que destruir lo existente... había que romper los moldes de la injusta organización actual.

Cuando el orador terminó su perorata,

sacó del bolsillo unos cuantos ejemplares de «El esclavo blanco» y los distribuyó entre los campesinos.

—El que sepa leer —dijo— que lo lea al que no sepa.

Los obreros doblaron cuidadosamente los periódicos y los guardaron como si cada uno fuese un tesoro.

Algún tiempo después supe que entre los trabajadores de los cortijos jerezanos había estallado una huelga revolucionaria. Un grupo numeroso de campesinos asaltó una noche la ciudad en actitud hostil; encontraron a un pacífico e indefenso transeúnte, le detuvieron, le examinaron las manos, y como vieran que no tenía callos en ellas gritaron con furia: «¡muera el burgués!» y le dieron muerte allí mismo. Luego se supo que la víctima de los revolucionarios, el *burgués* sacrificado por no tener en las manos las señales del trabajo del campo, era un pobre escribiente (tan humilde, tan proletario, como los huelguistas), que mantenía una numerosa familia con el triste jornal de tres pesetas.

Al tener noticia de este suceso, yo recordé la escena del tren, pensé en las doctrinas disolventes predicadas por el improvisado orador y volví a cruzar por mi mente, como una visión siniestra, la expresión de aquellos rostros de campesinos cuando la *idea* penetraba en sus limitados cerebros.

Luis León

## Instalaciones eléctricas

Alumbrado y Timbres  
EL ÁGUILA—BROSSA, 30

## EL PATRONATO OBRERO

### La fiesta de ayer

Por la mañana: Primera Comunión  
La Congregación Mariana de Seglares Católicos, con el Patronato y Sindicato Obreros, Cocina Económica, Es-

cuelas diurna y nocturna y los niños de Primera Comunión, celebró ayer, con gran solemnidad, la anunciada fiesta dedicada al Patrocinio de San José.

La fiesta de ayer, simpática y edificante a todo serlo, dejará grato recuerdo en cuantos a ella asistieron. Con ella se demostró el gran arraigo que han tomado las Beneméritas Asociaciones que la organizaron, de las que es el alma el celoso P. Guillermo Vives, S. J.

A las ocho de la mañana —después de reunidos y divididos en secciones en el espacioso patio del Patronato Obrero— acudieron los niños de Primera Comunión y demás alumnos de las Escuelas del Patronato a la misa celebrada en la iglesia de Montesión.

El templo, que lucía sus galas y estaba iluminada con profusión, ofrecía magnífico aspecto, pues asistieron al acto, además de los niños del Patronato, en número de unos 500, los socios de dicha floreciente institución y los del Sindicato Obrero, como también los Seglares Católicos.

Celebró la Misa el Rdo. P. Salom, de la Compañía de Jesús.  
La Comunión fué numerosísima. Los

692 LOS NOVIOS

dole aparte en seguida, le dió, en forma medio de consejo, medio de precepto, las consabidas instrucciones. Fray Cristóbal, volviendo entonces a su celda, tomó la espada, metió dentro de ella su breviario, su cuaremal y el pan aquel del perdón; rodeó a su tónica el cefalogo de piel, despidiéndose de la comunidad, fué por último a recibir la bendición del Guardián, y sin demora partió con el Padre compañero por el camino que se le había ordenado. Fuerza es dejarle caminando para darnos una vuelta a ver qué hace entre tanto don Rodrigo.

Sabemos ya que éste, más empujado que nunca en salir adelante con su infame propósito, estaba resuelto a buscar el auxilio de un hombre terrible; tan terrible como misterioso, pues ni noticia ni conjetura siquiera podemos comunicar acerca de su nombre ni apellido ni título de su estirpe; cosa tanto más extraña cuanto en más de un libro (impreso, se entiende), de aquel tiempo, hallamos hecha de este personaje mención tan reiterada como indudable, por más que los cronistas esquivase constantemente consignar su nombre, cual si temieran que la plu-

693 LOS NOVIOS

ma les quemase la mano. Francisco Rívola, en su *Vida del Cardenal Federico Borromeo*, dice de aquel hombre, y nada más dice, sino que «era un señor poderoso por sus riquezas, como noble por su cuna». —José Ripamonti, que en el libro 5.º Década V. de su *Historia Patria*, le menciona con más extensión, hácelo siempre de una manera indeterminada, llamándole ora *este*, ora *aquel*, ora simplemente un *hombre*, a veces el *dicho personaje*. —«Voy a referir (dice en aquel su hermoso latín, que traducimos como Dios nos da a entender) lo sucedido con uno de los más principales de la ciudad, el cual moraba en un despojado hacia el confín de esta tierra, en donde buscando guarida segura a fuerza de delitos, burlábase de toda autoridad humana y divina; relase de todos los jueces y justicias del mundo, y llevaba un tenor de vida sin sujeción a la ley alguna; famoso encubridor de bandidos, como uno de tantos que él mismo era; pregonado varias veces por sus crímenes, y que, sin embargo, había vuelto a aposentarse impunemente en la tierra...» —De este propio escritor citaremos algún otro pasaje que nos ven-

696 LOS NOVIOS

guardia del mismo un insolente recado para que se lo dieran de su parte.

Durante su ausencia, ni olvidó sus mañas ni cortó relaciones con sus buenos amigos, los cuales continuaron adictos a él, dice Ripamonti, «en secreta coalición de atroces intentos y de hazafas no menos atroces». —Y no sólo esto, sino que también por entonces trabó con elevadísimo personajes nuevos y terribles relaciones, que el precipitado historiador menciona tan sumaria como misteriosamente: «Y aun hubo, dice, hasta príncipes de otros Estados que se valieron de él muchas veces para consumir algún grave homicidio, y no pocas le enviaron partidas de gente que sirviese bajo su mando.»

Per último (no se sabe el cuándo a punto fijo), ora porque se le indultara, merced a la mediación de algún intercesor poderoso, o ya porque la audacia misma de aquel hombre le sirviese de inmunidad, el hecho fué que se le puso en la cabeza volverse a su tierra, y que en efecto se volvió, con la precaución única de no acercarse en Milán, sino de encerrarse en un castillo lindante

698 LOS NOVIOS

bidos siempre por mi sobrino con gran veneración... Verdad es que en eso, a todos los suyos se parece; y además sabe que así me da a mí gusto... Sin embargo, creo, como vuesa reverencia, que en la ocasión presente, convendría alguna demostración extraordinaria... Déjelo a mi cargo, Reverendo Padre; yo mandaré a mi sobrino... por supuesto, con maña y con toda reserva, para que él no sospeche lo que ha pasado entre nosotros... No vayamos a hacer la del español, que estando bueno, quiso estar mejor... Y en cuanto al Padre ese, si se le manda allá un poquito largo... para evitar toda contingencia... ¿eh?

—Justamente en estos días me piden de Rimini a un predicador; y aunque ya sin este motivo, habría yo quizás pensado en... —¿A Rimini? Me parece muy bien. ¿Y cuándo...?

—Si ello ha de ser, lo más pronto posible.

—Sí, sí, pronto, pronto, Reverendo Padre: mejor hoy que mañana, repuso el Consejero levantándose de su asiento. Ya sabe su Reverencia que para cualquier cosa que fuere

primeros comulgantes pasaban de 70, y después de ellos se acercaron al Altar, recibiendo también el Pan Eucarístico, los Seglares Católicos y los demás niños y socios del Patronato, lo mismo que un centenar de jóvenes alumnos de la Escuela nocturna que sostiene el Patronato.

Después de la Comunión, el Rdo. P. Guillermo Vives, director del Patronato, pronunció sentida plática.

A la vista de este espectáculo consolador, dijo, al ver entre nosotros a tantos niños que han recibido hoy el Pan Eucarístico, por primera vez, con la vestidura de la cándida inocencia, no puedo menos de recordar la costumbre general de nuestra isla en los siglos pasados cuando había grandes guerras, peste y hambre asoladores.

Llevará el pueblo a sus niños inocentes vestidos de blanco a la cumbre de los montes y allí cerca del cielo el pueblo postrado ofrecía como propiciación por sus pecados a aquellos tiernos niños al Altísimo, para que al menos por respeto a la infancia tuviera piedad de la muchedumbre y desarmara su brazo poderoso que les castigaba reciaemente con pestes, guerras y hambre. En estos días, pues, y en este Montesión ofrecemos, Seglares Católicos, socios del Patronato y Sindicato a Nuestro Señor, irritado, la inocencia de estos niños, para que alivie los días de prueba de esta cruenta guerra europea.

Pedid, niños, por nuestros protectores, por nuestro Patronato, por tantos jóvenes y niños extraviados y por nuestras familias; que San José nos bendiga a todos y que la Virgen Santísima os tenga a todos cabe su trono, formando con nuestros corazones un delicioso jardín más hermoso que el que le componen en los altares con las rosas del florido Mayo sus hijos amados.

Durante la Misa los niños del Patronato cantaron, con ajuste, adecuados motetes, figurando entre ellos uno titulado «Salutaris Hostia», de don Juan Company, que se estrenó.

Manifestación y desayuno

Terminada la Misa, se organizó una manifestación para acompañar en triunfo a los niños de Primera Comunión hasta el Patronato Obrero.

Iban al frente de la larga manifestación, abriendo la marcha, los simpáticos «Trescadores», tras de los cuales seguían, formando dos interminables hileras, divididos en secciones y llevando sus respectivos estandartes, los múltiples niños del Patronato.

Seguían luego los jóvenes alumnos de la Escuela nocturna, los socios del Patronato y Sindicato Obrero y la Junta de los Seglares Católicos, presidida ésta por su digno presidente, don Rafael Blanes.

Cerraba la marcha de la comitiva la banda de música de la Casa de Misericordia.

La manifestación recorrió diferentes calles de barrios populosos, dirigiéndose seguidamente al Patronato Obrero, en cuyo patio habianse reunido previamente muchas familias de los Primeros Comulgantes. Se impresionaron varias placas fotográficas, después de breves palabras de agradecimiento y de felicitación para todos que pronunció el Rdo. P. Vives, quien, además, aludió al respeto con el que el vecindario había presenciado el paso, durante la manifestación, de la comitiva.

Luego, en largas mesas colocadas en diferentes salas, se sirvió el desayuno, consistente en chocolate y ensaimadas, a los Primeros Comulgantes y demás niños del Patronato, como igualmente a los jóvenes socios de la misma institución.

Por la tarde.—Café de compañerismo.—Tarde literaria

Por la tarde, a las tres y media, se sentaron a la mesa, en el local del Patronato, los asistentes al Café de compañerismo, iniciándose el hermoso acto de fraternidad con unos cantos de los niños del Patronato acompañados al armonium, los cuales fueron muy aplaudidos, especialmente los populares mallorquines que habíamos anunciado.

Unas piezas a guitarra y bandurria, intercaladas entre los números de canto, fueron también aplaudidos con calor.

Ocupados todos los asistentes del amplio salón en que habían sido dispuestas dos larguísima mesas, se sirvió a todos los asistentes, una taza de café una copa de licor y un cigarro. Anotamos entonces la presencia de los señores don Rafael Blanes Tolosa, don Joaquín Pascual, don Juan Massanet Moragues, D. Pedro Bua-

des, don Juan Font y Peña, don Enrique Sureda, el concejal don Mateo Carrió, D. Alfredo Arozarena y D. Jerónimo Massanet. A mitad del acto llegaron el señor Gobernador civil don Dionisio Alonso Martínez y el Cónsul de Francia monsieur Marchand.

Inició los brindis don Rafael Blanes, felicitando a los presentes por la labor altamente social y educativa realizada por el Patronato Obrero desde su fundación en Palma y particularmente por los éxitos que su gestión ha obtenido durante el último año, condensados en la creación de la Cocina Económica, obra por la cual, dijo, laboraba esta institución desde algún tiempo y que la Providencia nos dió oportunidad de realizar.

Llamó la atención de los presentes hacia el hecho de que se hallasen allí reunidos en fraternal amistad el Capital y el Trabajo, de cuya unión y buena armonía citó como uno de los frutos derivados, la creación, por la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, de un Montepío para sus empleados, lo cual ha sido acordado por la Junta, esperando que antes de un mes esté en funciones. Y, en parangón con los medios coercitivos empleados por los socialistas, recordó aquellas palabras de Cristo: «El que se humilla, será al fin ensalzado»; alentando a los obreros a proseguir en su labor social amparados en las doctrinas católicas, único y positivo medio para el triunfo legal y verdadero.

Dedicó luego un recuerdo a don Ignacio Martínez de Campos, como gratitud a sus importantes gestiones en favor del Patronato y terminó con grandes elogios para el Director del Patronato, Rdo. Padre Vives, a quien concedió la primordial parte del mérito de la labor realizada.

El propio señor Blanes dió lectura a una carta de don Juan Aguiló, dirigida al Rdo. P. Vives, en la cual el constante admirador del Patronato lamenta no poder asistir al acto, haciendo protesta de adhesión y ofreciendo, además de su apoyo moral, un donativo para ayudar a los gastos.

A continuación hablaron los obreros Estelrich, en nombre de los «Trescadores» y Seguí por las juventudes del Patronato; Soberats, por los tipógrafos; Soberats (F.) por los escultores; Marcús, por «El Arte Culinario»; Martínez, por los metalúrgicos; Romaguera, por los albañiles y Torres por los ferroviarios.

Todos ellos hablaron con relativa extensión de las ventajas del Patronato sobre las agrupaciones socialistas; de su satisfacción y entusiasmo crecientes y del orgullo con que acudían a aquella fiesta en donde hermanaban nobles y plebeyos como una sola corporación social, sin dejar de mostrar su satisfacción por los beneficios siempre crecientes que la santa institución les proporcionaba, abundando en entusiastas elogios para los protectores de la Casa y especialmente para el alma de ella, el celoso Director P. Vives; y el señor Torres, que hablaba en nombre de los ferroviarios, testimonió, con especial satisfacción, su gratitud a la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca por la creación del Montepío anunciado por el señor Blanes, aunque, dijo, dicha Compañía jamás dejó abandonado a ninguno de sus empleados cuando por imposibilidad física no pudo cumplir con su deber.

Habló a continuación, en nombre de varios obreros, el señor Artigues, recordando a los protectores de la casa la idea de la creación de una Cooperativa para casas baratas para obreros lanzada años atrás allí mismo. Levantóse a continuación el abogado don Juan Massanet Moragues, quien hizo alto elogio de la caridad cristiana, amparados en la cual los obreros del Patronato, dijo, se separan del volumen de odios y rencores acumulados en el socialismo revolucionario. Terminó elogiando la labor del P. Vives.

A continuación usó de la palabra don Joaquín Pascual. Este acto, dijo, lo comparo al balance que una casa comercial efectúa cada año, pero la casa de comercio lo efectúa mediante dos hojas, Debe y Haber, equivalentes a pérdidas y ganancias, derrotas y triunfos, y nosotros no tenemos anotaciones más que en una sola hoja, el Haber, o sean las ganancias, los triunfos. Enumeró las múltiples mejoras para los obreros creadas por el Patronato, entre las que son más recientes el haber obtenido la sanción oficial, por medio del Doctor Carulla, para las escuelas para niños, y la creación de la Cocina Económica. Con ésta, añadió, en Palma no habrá ya un

obrero que pueda decir que tiene hambre, porque en ella se da de comer a todos sin distinción tanto a los que comen con cuchara blanca como con roja.

Puso de relieve que el Patronato no alimenta, como alguien ha dicho, sólo con padrenuestros, sino, que, dijo, ya veis, que aquí se cuida igualmente del alma que del cuerpo. Anunció que, además, el Patronato acaricia la idea de la creación de la Sopa escolar, mediante la cual se servirá a los niños pobres de las escuelas, alimentos que robustezcan sus cuerpos, hoy faltos, en algunos casos, del vigor necesario para hacer de ellos hombres completamente sanos y vigorosos. Pidió para dicha iniciativa el apoyo de todos los protectores del Patronato y terminó, como sus antecesores en el uso de la palabra, con grandes elogios para el Director, Padre Vives.

Habló seguidamente don Julio Pérez Méndez de Losada, defendiendo al Patronato de ciertas frases despectivas lanzadas a la publicidad por los socialistas, a quienes, dijo, hay que castigar su desacato demostrando que ellos viven de nuestra misericordia. Alentó a los obreros, presentes, como en años anteriores, a trabajar para el mayor auge de la Institución, sin pararnos, añadió, en excusas de malestar ni de crisis, sino que hay que sobreponernos a las circunstancias para llegar a la redención de la clase obrera balear y hasta del Continente.

Cerró los discursos el Baile del Real Patrimonio, don Enrique Sureda, haciendo historia de la creación de los Seglares Católicos y auge adquirido por esta Asociación, así como del desarrollo de las escuelas de los niños del Patronato, base de la grande obra realizada después.

«He de añadir, dijo, que tenemos, además de la Cocina Económica, los Comedores gratuitos, sostenidos por la caridad de gentes admiradoras de la obra del Patronato, cuya alma es nuestro queridísimo Director».

Dedicó un recuerdo al primer Presidente del Patronato Obrero el señor López Costa.

Los aplausos calorosos en extremo que sucedieron a las últimas palabras de todos los oradores, fueron atronadores al terminar el señor Sureda diciendo: «Esta obra es la de nuestro Director. Ahí la tenéis. La obra sois vosotros».

El P. Vives agradeció a todos los elogios. «La labor que aquí se ha hecho, dijo, no es mía. Yo sin vosotros, nada puedo, pero os suplico seas en el porvenir lo que hasta ahora, que yo seré lo que he sido».

Terminaron los discursos con grandes vitores.

Enseguida los invitados bajaron al patio, que había sido adornado, improvisadamente, pero no sin gusto, donde un fotógrafo impresionó un cliché.

Acto seguido dióse comienzo a la fiesta literaria, cumpliéndose, entre grandes aplausos, el programa conocido de nuestros lectores.

A ella asistieron numerosas familias de los obreros. Amenizaba el acto una banda de música.

Los actos de ayer, en verdad, resultaron grandiosos, y por ellos felicitamos a las instituciones que los organizaron, lo mismo que a los niños de Primera Comunión y, de una manera especial, al incansable P. Vives, alma del Patronato Obrero.

De sport

Foot-ball

Ayer, como ya dijimos, debían jugar un partido, la última prueba del Campeonato de Baleares, el «Veloz» y el «Mahón», este último venido expreso de la vecina isla.

Pero el «Mahón», una vez que se hubo enterado de que el «Veloz» había reforzado su team con dos jugadores de fama de la Península, los hermanos Lemmel, publicó una carta protestando contra la inclusión de ambos jugadores forasteros en el equipo palmesano y diciendo, además, que, de no excluirles del team, él se retiraría. El «Veloz» publicó otra carta justificando la venida de los hermanos Lemmel que era para equilibrar las fuerzas de ambos teams contendientes.

Así las cosas, parece que al «Veloz» se le ha adjudicado el Campeonato.

También se habla de gestiones realizadas por el «Mahón» cerca del «Veloz» —una vez adjudicado ya el Campeonato— para ver de jugar el partido en cuestión, gestiones que parece obedecen a telegramas recibidos de Mahón en que se condenaba la negativa a jugar adoptada. Y ahora es el «Veloz», según se dice, el que se niega a atender la supuesta nueva petición del «Mahón», como también a jugar con éste, como le había solicitado el sábado, un partido amistoso, con sus verdaderos jugadores de Palma y a beneficio de una entidad de caridad.

Ayer tarde hubo dos matches amistosos: uno en el Velódromo de Tirador, entre el «Veloz» y el «X», en el que venció el primero por tres goals contra uno; y otro en el campo del «Alfonso XIII» entre este team y el «Mahón», logrando éste tres goals contra ninguno del «Alfonso XIII».

Los hermanos Lemmel y el señor Bru, que jugaron ayer tarde en el partido entre el «Veloz» y el «X», demostrando ser excelentes foot-ballistas, fueron anoche obsequiados con una cena íntima por sus compañeros del «Veloz», quienes les obsequiarán también mañana con una excursión a Valldemosa, Deyá y Sóller.

En el Hotel Victoria

Banquete al Alcalde

Atentamente invitados, asistimos ayer tarde, a las dos, al banquete celebrado en el Hotel Victoria en honor del Alcalde, don Nicolás Alemany.

Ocupó la presidencia el festejado, y a sus lados tomaron asiento el señor Gobernador, don Luis Pascual, don Luis Alemany y don José Tous. La mesa era en forma de T, y el número de comensales ascendía a 106.

El menú, espléndido, fué admirablemente servido. Lo formaban:

Entremeses variados.—Aroz a la valenciana.—Denton en bella vista.—Espárragos con salsa.—Rostbeef a la inglesa.—Patatas novellas.—Ensalada del tiempo.—Helado de fresas.—Fruta variada.—Café.—Cigarro.—Copa.

Después de la comida, se leyeron adhesiones de don Alejandro Rosselló, don Bernardo Amer, don Juan Pizá, don Antonio Pou, don Antonio Pujol y don Mateo Ros.

Luego el exalcalde don Jaime Font y Monteros leyó unas cuartillas, diciendo que la Comisión organizadora del banquete, de acuerdo con el Comité, había resuelto que no hubiera brindis, y fundó su acuerdo en que las presentes circunstancias aconsejan la prudencia. Ofreció el banquete al señor Alemany, a quien encomió grandemente, diciendo de él que es uno de esos hombres que se llevan las simpatías de todos los que les tratan. Manifestó que el actual Alcalde conlleva un abolengo inextinguible que ha sabido aumentar con un conjunto de condiciones morales, que tanto enaltecieron a sus antepasados y que todavía salen. Dedicó calorosos elogios al tío materno del señor Alemany, don Juan, y a su padrastro don Mateo E. Lladó, exalcaldes ambos de Palma, que dejaron impercedero recuerdo; aludió del último a las gestiones que realizó con Weyler encaminadas a conseguir el derribo de las murallas. «Seguid, pues—terminó diciendo—, desde la Alcaldía, con vuestro proverbial exquisito miramiento, empleando por excepción vuestra entereza, laborando siempre en todo, no digo en lo ideal, sino en lo indispensable para que sea efectiva la vida higiénica y social de nuestros conciudadanos, y en el día de mañana sea Palma la agradecida, ya que desde ahora lo está de vos nuestro partido, y su mejor prueba es la presente distinción por nosotros espontánea y graciosamente a vos otorgada».

El señor Alemany agradeció, en breves palabras, el homenaje, como también la asistencia al señor Gobernador, «quien—dijo—me da con ella una nueva prueba de cariño». Saludó a los jefes de Madrid y terminó con un grito de «¡Viva la libertad!».

El señor Gobernador dijo que, puesto que se deseaba un testimonio de que el partido liberal de España se adhería al acto, él estaba allí para consagrarlo.

A propuesta del señor Font y Monteros, se acordó dirigir telegramas a los señores Conde de Romanones, Weyler.

EL SEÑOR D. José Dameto y Dezcallar Ha fallecido. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia de San Cayetano y en el domicilio del difunto y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana, a las once, en la parroquial iglesia de Santa Cruz. No se invita particularmente.

Rosselló y Amer, y entregar a la señora del festejado el ramo de flores que adornaba la mesa.

Primera Comunión

Ayer se acercaron a recibir por vez primera la Sagrada Comunión los alumnos del Colegio de S. Alfonso, de Padres Teatinos, Antonio Ramonell Boix; Enrique Gastiesi Barreiro; Manolo Hernández Zorita; José Oliver Company; Francisco de P. Ballesté Mayol; Rafael Nicolau Bennassar; Bartolome Rosselló Jiménez; Pedro Amorós Bestard; Bartolome Pascual Amis; Rafael Blanes Nouvilas; Bernardo Gaita Isern; Francisco Estrades Andreu; Salvador Sureda Portell; Jaime Riera Mayol; Juan Marqués Pons; Juan Mora Nicolau; José Moyá Ribas; Juan Segura Forteza; Juan Seguí Font; Mateo Mir Vallés; Ramón March Llabrés; y José Palmer Juan.

Les acompañaron numerosos miembros de sus familias, que llenaban el Oratorio del Colegio. El M. Ilre. Sr. Roca, Maestrescuela de la S. I. C. B., celebró la misa y dirigió a los niños tierna exhortación saturada de sabios consejos, a fin de hacerles más provechoso tan solemne acto.

Por la noche hubo función solemne con sermón por el P. Caldentey e imposición de escapularios a los citados niños y demás personas que lo desearon.

Notas de Sociedad

La Alcaldía Se encuentra enfermo, y deseámosle pronto restablecimiento, un hijo del Alcalde, Sr. Alemany.

Por tal motivo, éste se ha desencargado de la Alcaldía, posesionándose de ella, accidentalmente, el primer teniente de Alcalde, Sr. Rover.

Bodá A las ocho de la mañana de ayer tuvo lugar, en la iglesia de los Capuchinos, el enlace de la bella y simpática señorita Magdalena Daviu Bibiloni con el ilustrado profesor, director de la «Escuela Bella», D. José Ferrá Vich.

Bendijo la indisoluble unión el Reverendo D. Rafael Daviu, Rector de la iglesia de La Bonanova, tío de la contrayente; siendo padrinos por parte del novio, el ex-Alcalde de Palma y abogado D. Jaime Suau y el propietario D. Pablo Mayol, y por parte de la novia el Excelentísimo Sr. D. José Socias Gradolí, jefe de los conservadores, y el Concejal de este Ayuntamiento D. Miguel Bibiloni.

La novia vestía elegante vestido negro.

Debido al delicado estado en que actualmente se halla el padre de la desposada, el acto revistió carácter íntimo.

Poco después de verificada la solemne ceremonia, los recién casados partieron, en «auto», hacia el predio «Sa Cometa», propiedad del novio.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de felicidades.

Fallecimiento

—Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido en esta capital el noble señor don José Dameto y Dezcallar.

El finado gozaba de muchas relaciones y simpatías, habiendo sido su muerte muy sentida. D. E. P.

Enviamos a su distinguida familia, especialmente a su afligida esposa e hijos, la expresión de nuestro profundo pésame.

De viaje

De Barcelona, en el «Miramar», llegaron ayer de Barcelona, a las seis de la mañana, don Francisco Oliver, don Juan Vaquer y don Miguel Pujadas.

—En el rápido embarcaron anoche, a las diez, para Barcelona don Ricardo Marcó, don Pedro Soler y don Anselmo Ramoneda.

—Para igual punto también embarcó don Angel Arpón, contratista de las obras del Puerto.

—Igualmente embarcó don Juan Socias.

—En el «Isleño» han llegado hoy, a las siete de la mañana, procedentes de Ibiza y Alicante, don Camilo Marcó, don José Montes y don Emilio García.

El Obispo de Mallorca

Se ha recibido en esta ciudad una carta del señor Conde de Rótova, que se encuentra en Valencia, manifestando que, estando con el Ilmo. Sr. D. Rigoberto Doménech, éste recibió un telegrama de Roma en que se le comunicaba haberse efectuado ya su preconización.

Desde entonces, pues, es ya el Ilmo. señor Doménech Obispo de Mallorca.

El Ilmo. Sr. Vicario Capitular, S. V., Lic. D. Antonio M. Alcover, al tener noticia de la preconización, dirigió un telegrama al Ilmo. Sr. Doménech felicitándole por ella en nombre propio y en el del personal de todas las Oficinas del Palacio Episcopal.

Ahora falta extender las Bulas, y después pagar el Estado los correspondientes derechos. Una vez cumplido este requisito, las Bulas se envían primero a Madrid, debiéndolas examinar y aprobar el Consejo de Estado, y luego al interesado, quien después ha de señalar la fecha para la Consagración.

En el Colegio de San Juan Bta. DE LA SALLE

En el salón de actos de este Colegio tuvo lugar ayer, a las siete, la anunciada velada literaria en honor de San Juan Bta. de La Salle.

El salón estaba completamente atestado de invitados.

Después de dos breves discursos por los señores Felu de la Peña y Janer (Juan), los cuales fueron calorosamente aplaudidos, se representó el drama «El primer beso», obra de alto sentimiento humanitario que acogió la concurrencia con prolongados aplausos.

Terminó la agradable fiesta con el chistoso sainete «Dos horas de reinado de un limpia-chimeneas», que rió el auditorio premiando también con aplausos a los intérpretes.

Por enfermedad de don Antonio Morrey éste no pudo cantar la romanza anunciada.

Cigarrillos MURATTIS son los mejores De venta, principales Estancos

en pró de los Padres capuchinos, tanto yo como mi familia toda... —Ya, ya sabemos que en la casa se nos mira con buenos ojos, respondió el Provincial levantándose también y encaminándose hacia la puerta detrás de su vencedor, el cual, parándose un instante, repuso: —Hemos apagado un carboncillo, Reverendo Padre, un carboncillo que podría haber causado un gran incendio. Entre buenos amigos, con dos palabras se entienden. Llegado que hubieron a la puerta, y después de abrir la conde, empujose absolutamente en que el Provincial pesara primero; y en efecto, seguido de su cortés anfitrión, entraron en otra estancia a reunirse con los demás convidados. Por esta vez el efecto correspondió plenamente al exquisito estudio y a la gran maña que el Consejero puso, y solía poner de ordinario, en el manejo de un negocio; pues a consecuencia del diálogo que dejamos referido, logró que Fray Cristóbal fuese un pie tras otro de Pescarenico a Rimini, que es un paseo muy regular. La cosa pasó de esta manera: una noche llegó a Pescarenico un ca-

más se los hizo, no diremos amigos, sino camaradas, tales y como podía él tenerlos, es decir, sujetos a su dominación. Pero al acudir a todos éstos, forzoso le era ser, en cierto modo, su servidor e instrumento cada vez que ellos le demandaban su poderoso auxilio; pues lo contrario habría sido para él tanto como comprometer su primacía, y frustrar sus propios intentos. Con este sistema, fué preciso hacer tantas y tan gordas, por su cuenta las unas, y otras por cuenta de sus panegados, que sin poder valerle el su nombre, ni su parentela, ni sus amigos, ni su audacia para sustraerle enteramente al rigor de la justicia y a la animosidad de sus numerosos enemigos, tuvo que salir huyendo de la ciudad y del territorio. A este suceso se refiere sin duda un notable pasaje de Ripamonti, en que leemos: «Cierta vez que éste tuvo que salir de la tierra, hizo con tan donoso retraimiento, y con tal respeto y temor, como por la muestra pudieran juzgar los que le vieron atravesar la ciudad a caballo, con una revoca de lebreles y a són de trompeta, y pasar por delante del palacio del propio gobernador, dejando a la

ga bien para confirmar e ilustrar la narración de nuestro anónimo, con la cual vamos hasta ahora saliendo adelante. Por las muestras, vemos ya que las principales mañas del susodicho personaje eran empeñarse en todo cuanto veía prohibido por las leyes o impedido por una fuerza cualquiera; ponerse por árbitro y dueño de los ajenos negocios, sin más interés que el gusto de mandar y dominar; ser de todos temido, y levantar el gallo entre los que más lo levantaban para con otros. Desde el principio de su mocedad había mirado con impaciente envidia y rabiosa ambición a un mismo tiempo el fin de opresores y tiranos que a la sazón paludaban por todas partes. Aun no le había apuntado el bozo cuando ya no desperdiciaba ocasión, o por mejor decir, las andaba siempre buscando, de hacerse notable entre los más ferozmente de la ciudad, ora plantándoseles en su camino para cobrarlos el barato, ora forzándolos a procurar su amistad y compañía. Superior como a los más era en caudal y séquito, y a todos quiza en osadía y tesón, hizo a muchos rendirle homenaje, lastimó a no pocos, y a los de-

puchino de Milán con un pliego para el Padre Guardián del convento, encargándole mandar al Padre Cristóbal que se pusiese en camino para Rimini, en compañía del portador, a predicar allí el cuaresmal, y prevenirle que olvidase todo asunto que tuviese entre manos en aquella tierra, y que se abstuviese de mantener correspondencia ninguna con la misma. El Guardián nada dijo por aquella noche; pero a la mañana siguiente llamó a su celda a Fray Cristóbal, mostróle el pliego de Milán, y le dijo que tomase la espuerta, el báculo, el sudario y el cingulo, para ponerse inmediatamente en camino con aquel padre compañero que le presentaba. Si sería éste un fuerte golpe para nuestro buen religioso, juzguelo el que leyere. «¡Dios mío exclamó para sus adentros, qué va a ser de esos infelices!», —Pero, luego, al instante, alzando los ojos al cielo, pidió perdón de haber desconfiado de su misericordia, y de haberse tenido por necesario para cosa ninguna. Cruzó después sus manos sobre el pecho en señal de obediencia, y postrose ante el Guardián, el cual, llama-

680 LOS NOVIOS

691 LOS NOVIOS

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea.—Nuevo Jefe del Gobierno montenegrino.—Vapores torpedeados.—Alianza ofensiva y defensiva entre Turquía y Alemania.—Nota del Gobierno alemán sobre el torpedeamiento del "Sussex".—Discurso del Jefe del Gobierno italiano.—Viaje de M. Poincaré a Nancy; discurso.—El avance de los rusos en el Cáucaso.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

### DESDE MADRID

Madrid, 14 (5'30)

#### Asamblea de reformistas

Los reformistas han celebrado la anunciada Asamblea, en la cual don Melquíades Ivaréz pronunció un discurso acerca de la neutralidad de España, afirmando que es inquebrantable, pero que no ha de ser indiferente, sino egoísta.

Teme el señor Alvarez que se nos elimine del Congreso de la paz, en lo que atañe a la cuestión del Mediterráneo.

Dijo también que los demócratas, dentro de la neutralidad, simpatizan con los aliados, con los cuales, según agregó, tenemos forzosamente que convivir.

#### Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Rechazamos ataques en los bosques de Avencourt y de Malincourt, al Sudeste de Mort Homme y al Este del bosque de Ablain.

Se lucha con granadas en la Argona y en el Mosa.

En lucha aérea derribamos un avión al Sudoeste de Laon y otro, a cañonazos, al Sur de Armentières.

En Rusia rechazamos ataques de los rusos en Selbourg contra las trincheras que los conquistamos recientemente, apresando cinco moscovitas.

En los Balcanes hay calma».

#### Parte oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Rechazamos ataques de los italianos en el monte San Michele, causando al enemigo grandes pérdidas».

#### Parte oficial francés

París.—El parte oficial de la noche dice así:

«En la Champagne ha habido cañoneo vivísimo.

Rechazamos ataques al Sudoeste de la cota 304.

Hicimos fracasar otro ataque en Mort Homme.

En el resto del frente ha habido cañoneo.

Los aviones franceses han bombardeado las estaciones de Matillois y Brietflles, el campamento de Monfacion y Comagnes, y el cobertizo de dirigibles de Metz Frescaty».

**Dimisión del Jefe del Gobierno montenegrino**

Burdeos.—Ha dimitido el Presidente del Consejo de Ministros de Montenegro.

Ha sido nombrado, para ocupar dicho cargo, el señor Radovich.

#### Fallecimiento de un aviador

París.—En el frente de batalla ha fallecido el aviador Revoil, hijo del ex Embajador francés en Madrid del mismo apellido.

#### Vapores hundidos

Carnavón.—Ha sido torpedeado el vapor inglés «Stotch». Sus tripulantes han desembarcado en Ramsgate.

También han sido torpedeados los vapores daneses «Galpa» y «Malgaga».

#### Parte oficial italiano

Carnavón.—El último parte oficial italiano dice que las tropas italianas han ocupado algunos puntos cerca de Bardia (Cirenaica).

#### Alianza turco-alemana

Nauen.—Se ha formado con Turquía una alianza, ofensiva y defensiva, entre aquella nación y Alemania.

Dicha alianza se basa en la igualdad de derechos, siendo su contenido secreto.

Además, Alemania y Turquía están negociando un convenio consular con derecho a la extradición y residencia de súbditos de ambos países.

Antes de ser firmado por Alemania, se someterá a la aprobación del Reichstag.

#### Holanda y Alemania

Nauen.—El Ministro de Holanda en Berlín ha marchado para su país.

Antes de salir de Berlín, ha declarado dicho diplomático que son cordialísimas las relaciones entre Holanda y Alemania.

También ha dicho que la cuestión del hundimiento del «Tubantia» se trata amistosamente.

#### La cuestión de Irlanda

Nauen.—A juzgar por lo que dice la Prensa inglesa, la cuestión de Irlanda aumenta en importancia.

El diario «Daily Mail» reclama que se digan los fusilamientos que se han hecho.

Los jefes irlandeses han protestado contra el terrorismo inglés.

#### Proposición rechazada

Nauen.—El Ministro ruso ha rechazado la proposición del Ministro francés señor Viviani referente a la libre importación de mercancías francesas en Rusia.

#### Los delegados búlgaros en Alemania

Nauen.—Los delegados búlgaros han llegado a Hamburgo.

#### Nota sobre el torpedeamiento del «Sussex»

En el Ministerio de Estado se nos ha facilitado una Nota del Embajador de España en Berlín sobre el torpedeamiento del «Sussex».

En ella el Ministro de Negocios extranjeros del Imperio deplora vivamente la desgracia, rogando al Gobierno español que reciba las expresiones de sus sentimientos tanto más vivos cuanto que se encontraba entre las víctimas el célebre compositor Granados con su esposa.

Añade que Alemania está dispuesta a indemnizar a la familia de éste.

El Ministro de Estado español ha encargado a nuestro Embajador que al acusar recibo de la Nota agradezca la expresión de sentimiento que contiene y continúe la negociación para llegar a rápida y equitativa solución definitiva del asunto.

#### El estado de sitio en Irlanda

Nauen.—(Radiograma).—Dicen de Londres que el Consejo de Ministros, presidido por el Rey Jorge, acordó mantener el estado de sitio en Irlanda y los tribunales de guerra, y reforzar las guarniciones.

Lord Lastensu ha anunciado que el Gobierno confiscaría, en Irlanda, todas las armas.

**Acción común de los países escandinavos contra Inglaterra**

Nauen.—Dicen de Copenhague que los países escandinavos emprenderán una acción común contra Inglaterra por la incautación de correspondencia.

**La quinta francesa de 1916.—Protesta**

Nauen.—La quinta francesa de 1916 se halla ya en el frente de batalla.

La Administración militar francesa ha protestado contra la reducción de las raciones a los soldados.

#### Viaje aplazado

Londres.—Ha sido aplazado el viaje del jefe del Gobierno italiano señor Salandra a esta capital a causa de la revolución de Irlanda, que tiene atareado al Gobierno.

**Discurso del jefe del Gobierno italiano**

Londres.—El señor Salandra ha pronunciado un discurso en Brescia.

Manifiestó que algunas veces los gobernantes sienten grandes temores; que ignoraba cuándo acabaría la guerra, pero que él cree que Italia está perdida si no vence.

**Las elecciones en Estados Unidos**

Lyon.—El ex-Presidente de los Estados Unidos señor Roosevelt presentará su candidatura en las próximas elecciones.

**Liga de mujeres contra el alcoholismo**

París.—Se ha fundado la Liga de mujeres contra el alcoholismo.

Se prepara una manifestación para infundir su idea a los parlamentarios y al Gobierno al objeto de que se lleve a la supresión del alcohol.

#### Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«Ha habido duelo de artillería en Pripiat y Ogninski, en este último sitio con gran actividad.

Hemos rechazado un ataque enemigo en Kolkli».

#### Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Los alemanes atacaron nuestro frente entre el Somme y Moricourt, logrando penetrar en algunas trincheras.

Ha habido operaciones de artillería, morteros y minas en diversos puntos».

**Viaje de M. Poincaré a Nancy.—Discurso**

Lyon.—Ha llegado el Presidente de la República a Nancy, en donde ha entregado la Cruz de Honor al señor Symond Vambois.

El señor Poincaré pronunció un discurso, diciendo que Francia ha oído la voz de los demás países hermanos cautivos y que no descansará hasta conseguir la victoria.

Juró que los héroes del Marne, del Iser y de Verdún serán vengados.

#### Más del discurso de M. Poincaré

Burdeos.—En el discurso pronunciado por M. Poincaré en Nancy, dijo el Presidente:

«Nuestros enemigos no nos han pedido la paz, pero nosotros no se la hemos ofrecido. No queremos que nos la pidan; la queremos imponer con nuestras condiciones.»

Queremos la paz por la Justicia y el Derecho, que restablezca las más serias garantías, el equilibrio y la estabilidad. Mientras el enemigo no se reconozca completamente vencido no cesaremos de combatirle.»

#### Parte oficial francés, de la tarde

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Rechazamos un ataque alemán en el bosque de Loyes.

«En Verdún ha habido calma y cañoneo en la región de Mort Homme.»

#### El avance ruso en el Cáucaso

San Petersburgo.—Oficial.—En el Cáucaso nos apoderamos de una altura que domina la región de Erzdziadjan, la cual está fortificada.

Derrotamos también a los turcos en la región de Kamaliatum, en combate que duró dos días.

Los rusos capturamos muchísimos prisioneros, un cañón 2.030, fusiles, varios

miles de cartuchos y gran cantidad de pólvora y material de guerra.

#### El viaje de M. Viviani a Rusia

París.—El ex-jefe del Gobierno francés Mr. Viviani ha sido obsequiado con un té en Moscú, asistiendo el Sr. Pachitch.

Mañana asistirá a la sesión del Ayuntamiento, donde se discutirá el contrato de los trabajos para impulsar la defensa nacional.

#### Manifestación en Washington

París.—En la capital de los Estados Unidos se celebró una manifestación abogando por el aumento del Ejército y la Marina.

#### De esta mañana

Madrid, 15 (5'30)

#### Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Cuartel alemán comunica lo siguiente:

«Una patrulla de exploradores alemanes penetró en la base de Flesetier, al norte de Armentières, estallando una galería con una mina, en la segunda línea de trincheras.

Regresó con diez prisioneros ingleses.

En la región de Enivenchy estallamos unas minas, combatiendo después en Goelee, saliendo victoriosos.

En la orilla occidental del Mosa rechazamos un ataque enemigo con granadas de mano.

En la altura 504 la artillería enemiga ha desplegado gran actividad.

En el frente ruso ha habido calma.

En los Balcanes las baterías antiáereas obligaron a huir a un avión enemigo que bombardeó Mirbea».

#### Comunicado oficial austriaco

Nauen.—(Radiograma de las doce y media).—El Cuartel austriaco comunica lo siguiente:

«En la meseta de Doberdo, rechazamos un ataque italiano con granadas de mano, al oeste de San Martino».

#### Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«En Fille Morte estallamos dos minas, destruyendo una trinchera alemana.

En la región de Verdun ha habido cañoneo intermitente, sin acciones de infantería.

En el resto del frente ha habido calma».

#### Parte oficial italiano

Coltano.—(Parte oficial italiano).—En el Trentino, en el alto Adigio ha habido acciones de artillería.

Rechazamos pequeños ataques en la zona del Col-di-Lana, en Kukla y en la altura de Luzenico.

Nuestro cañoneo provocó explosiones en las líneas enemigas cerca de San Martino, dispersando una columna en las cercanías de Orpacchia Sella».

#### En el Africa Oriental

Poldhu.—El «War Office» anuncia que el general Smith, jefe de las fuerzas inglesas que pelean en el Africa oriental, comunica que el día 12 del actual el enemigo concentró tropas al mando personal de von Tetow Ben Forath, desplegando grande actividad desde el día 5 en dirección a Kondvairanghi.

Añade el despacho que los ingleses rechazamos completamente los ataques realizados por los alemanes los días 9, 10 y 11.

#### Lo que dice la Prensa griega

Poldhu.—El diario de Atenas «Patria» dice que las autoridades de Uskub se han incautado del Consulado griego a pesar de hallarse éste sellado.

A otro diario griego, «Nea Hellas», le dicen de Samos que la situación en aquella isla es grave.

Añade dicho periódico que también se ha alterado el orden en la provincia de Maratocambo, y que a un destroy griego se le ha ordenado su salida para Samos.

#### Lo de Irlanda

Poldhu.—Noticias de Dublín dicen que el jefe del Gobierno inglés, Sr. Asquith, desea constituir un Consejo de guerra irlandés cuando tengan representación todos los partidos.

#### La Bolsa

Madrid, 14 (5'30)

Cotización del sábado	
Interior contado	74'40
Amortizable 5 por 100	97'90
Amortizable nuevo	0'00
Banco de España	0'00
Compañía Tabacalera	291'50
Francos	86'90
Libras	24'47
Exterior	82'05

#### Del Extranjero

Madrid, 14 (5'30)

**De París.—Fallecimiento**

París.—Ha fallecido el Dr. Mechnicoff, del Instituto Pasteur.

Madrid, 15 (1'00)

**De Washington.—Los asuntos de Méjico**

Washington.—Se agrava el conflicto yanqui-mejicano.

En vista de las circunstancias, nume-

rosas tropas marchan en dirección a la frontera mejicana.

Se cree inminente la ruptura de hostilidades.

Caso de que ésta sobrevenga, el Embajador yanqui encargará al representante de Francia la defensa de sus intereses.

**Revolución en Santo Domingo**

Londres.—El diario «The Times» dice que ha estallado la revolución en Santo Domingo contra el Presidente de la República señor Jiménez.

Las tropas gubernamentales han hecho causa común con los rebeldes.

Han desembarcado las tripulaciones de dos barcos norteamericanos para proteger los intereses de sus compatriotas.

#### La cuestión de los ferroviarios

Madrid, 14 (5'30)

#### Lo que dice Gasset

El Ministro de Fomento, señor Gasset, atribuye la huelga ferroviaria de Barcelona a elementos extraños.

**De Provincias**

Madrid, 15 (1'00)

**De Valencia.—Traslado de una imagen**

Valencia.—Ayer fué trasladada procesionalmente la imagen de la Patrona desde su capilla a la Catedral.

Asistió numeroso gentío y las autoridades.

Ofició el Arzobispo, predicando con elocuencia don Luis Guende.

**De Bilbao.—Aniversario.—Banquete**

Bilbao.—Los obreros católicos conmemoraron ayer la Enciclica «Rerum Novarum» con una misa en sufragio del Papa Leon XIII.

Después se celebró un mitin.

Los jaimistas de Durango han obsequiado con un banquete al señor Ampuero.

**De Ciudad Real.—Inauguración de la red telefónica**

Ciudad Real.—Se ha inaugurado la red telefónica provincial, asistiendo al acto el Director General de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez.

Bendijo los aparatos el Obispo de la Diócesis, quien pronunció un discurso patriótico.

Después se celebró un banquete.

**Las Cortes**

Madrid, 14 (5'30)

#### CONGRESO

La sesión del Congreso celebrada ayer se vió desanimada.

Se aprobaron las actas de los diputados elegidos por el artículo 29. También se aprobaron otras 185 actas que no ofrecen duda.

Se aprobaron igualmente las actas de cuarenta diputados que ejercen cargos públicos.

#### SENADO

En la sesión del Senado fué elegido el Sr. Rahola para formar parte de la Comisión de actas.

También fué aprobado un dictamen referente a actas.

**De Marruecos**

Madrid, 14 (5'30)

**Kabilenos que se someten**

Tánger.—Se han sometido al Raisulf casi todas las Kabilas de Wad-Ras.

El Raisulf tomó Fondak ayer, a las diez de la mañana.

**Política**

Madrid, 14 (5'30)

**La cuestión de incompatibilidades**

Se hacen grandes comentarios acerca del criterio del Gobierno sobre la gestión de la Comisión de incompatibilidades, la cual aspira a que se cumpla la Ley para todos.

El criterio del Gobierno, adoptado por unanimidad, es aceptar los acuerdos de la comisión.

Esta propone la incompatibilidad de los Sres. Gimeno, Daniel López, Bergamín (hijo), Tino, Torres, Ruiz Zorrilla, Morote, Alvarez Mendoza y Sánchez Idalgo.

La comisión no se ha ocupado en el caso del Sr. Conde de Santa Engracia.

Madrid, 15 (1'00)

**Banquete**

Han sido obsequiados con un banquete los señores Azcárate, D. Melquíades Alvarez, Zulueta, don Jerónimo Pou y otros.

El señor Azcárate explicó su derrota en las últimas elecciones de diputados diciendo que el partido reformista no estaba preparado para la lucha.

D. Melquíades Alvarez hizo la apología del Sr. Azcárate. Terminó su discurso brindando por el triunfo de los aliados.

**La incapacidad de los diputados menores de 25 años**

Reina gran revuelo con motivo de la incapacidad de los diputados menores de veinticinco años, afirmándose que el Gobierno se inhibirá del asunto.

Los datistas coinciden con los mauristas en la aplicación de la ley.

#### Viaje de Zulueta

El diputado Señor Zulueta salió ayer

para Barcelona desde donde marchará a Valencia y Salamanca con objeto de dar conferencias de carácter agrario.

Regresará a Madrid cuando se constituya el Congreso.

#### Noticias varias

Madrid, 15 (1'00)

#### Recepción de un académico

En la Academia de Medicina se celebró ayer la recepción de don Manuel Rodríguez y Martínez, hijo de modestos servidores del Real Patrimonio.

Por este motivo asistió al acto S. M. el Rey, presidiéndolo.

Después de haber contestado el doctor Ocaña al discurso pronunciado por el recién llegado, habló el Rey, inesperadamente, señalando la importancia de los momentos actuales para la ciencia médica. Excitó a todos para aprovecharlos para el progreso de la Medicina española.

Añadió el Monarca que los productos farmacéuticos deben fabricarse en España.

Terminó enalteciendo la profesión de los médicos.

El Monarca fué ovacionado.

**Fiesta del trabajo de los obreros católicos**

Los obreros católicos de Madrid celebraron ayer la fiesta del trabajo con una misa en la que predicó el señor Castañer, quien enalteció la enciclica Rerum Novarum.

En el Círculo se celebró un mitin. Hablieron los señores Garrido Villasante, Herraz y otros.

Presidió el Sr. Rovira, quien resumió los discursos.

Asistió numerosa concurrencia.

**La discusión de las actas en el Congreso**

El próximo martes comenzará en el Congreso la discusión de las actas.

Los candidatos derrotados han pedido permiso al Presidente de la Cámara para defender sus respectivas actas.

El señor Villanueva contestó a los peticionarios que antes de concederles permiso debía consultar el asunto con el Gobierno.

#### Reunión de expedientes

Circulan rumores de que el Gobierno revisará los expedientes de Senadores vitalicios con derecho propio por suponer que algunos han perdido la aptitud legal.

#### Lectura por ciegos

# MANANTIAL LOURDES

## AGUA

# RADIAL

Radioactiva, Aperitiva, Diurética, Digestiva y Laxante

Finísima agua de mesa bicarbonatada natural

Depósito: Droguería y Ferretería de M. CASELLAS, (Castellet)

Pídase en todas partes

**PEDID EN TODAS PARTES**

**LIGOR DE BREA MÚNERA**

CONTRA CATARROS, TOSSES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

**LABORATORIO MÚNERA**

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

**BARCELONA**

FRASCO 125 PTAS

### Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

En las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicina sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 2 Pesetas

Deposito: Castro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valera, Suelo.



**Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica.**

Por consecuencia de haberlo dejado los bronquios son irritados, sobreviniendo una tos tenaz, dolorosa, seguida de espantos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen dolores de costado, espasmos de sangre, seguidos de decaimientos de fuerzas.

Sin perder un momento hace falta tomar el

### PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azúcar)

que vá inmediatamente a calmar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones y al mismo tiempo fortificar sin cansar ni irritar el estómago puesto que no contiene ni alcohol ni azúcar.

Precio del frasco: 4 pesetas.

Se vende en todas las droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositar general para todo España: D. FRANCISCO LOYARTE Calle Lope de Vega, 9, SAN SEBASTIÁN 404

### Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para comercio o industria
Maledera	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Pelaires	37 y 49	cent.º	Pelaires, 41, entresuelo	capacidad 5 dormitorios agua y grifo
Omos	132 134	3.º	Omos, 132 134 pral.	
Omos	132 134	3.º	Omos 132 134 pral.	

Véase relación general en el domicilio social de la Liga de Propietarios, pral. Marqués

## Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 de Mayo el vapor

### Valbanera

Admitiendo carga y pasajeros.

### Línea de las Antillas

Para Caranias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce y Habana, saldrá de Palma el día 14 de Mayo el vapor

### Cádiz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, RIZA Y C.ª S. en C.

San Miguel, 29, Palma

## Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

## LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10. Droguería de Toscana y principales comercios.

## GALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peca en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

## Vapores

**CORREOS ITALIANOS**

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires, Y PUERTOS DEL BRASIL.

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE DE GÉNOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase a los señores Salom y Rullán.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajeros de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.

Tel. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de mayo de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 12 de mayo de Bilbao y Santander el 13 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

#### LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor Montevideo saldrá el día 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R.ª M.ª Cristina saldrá el 16 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor Manuel Galvo saldrá el día 10 de mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con transbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

#### LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor Alicante saldrá el día 28 de Abril de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singaporo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Tailandia y Australia.

#### LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas) Les Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: Sres. Pichas E. Granada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, Palma, núm. 4

## Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Búsculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

## Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito excelente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

### Pay-Pay

es el más higiénico papel de fumar

### Pay-Pay

es el mejor papel de fumar

Pídese el PAY PAY en todos los buenos estancos

Venta al por mayor

PAPELERIA PLANELLS

Sindicato 50—PALMA

### Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Ferreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebanistas, Marmelatas, Astrónomos, Asociaciones religiosas, etc., etc., como también.

Requisitos de venta: Imprentillas

Sellos para embolajes

Medallas de distinción

Medallas-Distintivos

Cajas reemplazadas

Papel con membretas en relieve

apropiadas en

SELLOS BICOLOR

Sellos para lares y

redes cuantos artículos se deseen de goma

PLAZA SANTA EULALIA, 10

### Sellos de goma BICOLOR

para obtener impresiones a dos colores, pareciendo un trabajo de litografía o imprenta.

Plaza Santa Eulalia, 10

### Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA

Lonjeta, 11

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, H. de Blonay, frente a los Coletores.

# Planchado Higiente

Para Cuellos, Puños y Camisas.—Lavado de ropa blanca y de color.—Dirección y talleres: San Magín 221, Santa Catalina.—Central, Unión 27, (Frente Telégrafos)